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Северный магнитный полюс Земли в последние десятилетия движется в сторону Сибири с возрастающей скоростью. Свое положение меняет и географический Северный полюс, хотя и не так быстро. Важным является проведение высокоточных измерений среднесуточного положения Северного полюса с целью выявления особенностей движения. 
Сделан вывод о связи глобальных энергетических перестроек в системе Земля после 1969 года с особенностями изменения нелинейных трендов в данных о движении Северного полюса по поверхности Земли и компонентов углового момента атмосферы, а также с появлением джерков геомагнитного поля. Эти явления связаны с изменениями геомагнитного поля, которое на 90% определяется вращением Земли, представляющей собой гигантскую динамо-машину. Установлена когерентность между вариациями с периодом 35.3 года в данных об изменении положения Северного полюса относительно условного начала и в данных об изменении дипольного момента. Допускается возможность процесса их синхронизации с опережением на 6 лет колебаний в данных об изменении дипольного момента.
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Рис. (а) исходные данные R (красные звезды) и сплошная линия – тренд; (б) – спектр отфильтрованных высокочастотных колебаний в данных R.
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